

“楚河汉界”单盘决战100万

首届世界棋王赛将于10月16日在鸿沟遗址举办

为推行荥阳全域旅游和象棋特色小城建设,由世界象棋联合会主办的“首届楚河汉界世界棋王赛”定于10月16日在荥阳鸿沟遗址举办。

比赛采取超级慢棋赛方式进行,单方用时3小时包干,双方共计6小时。在规定时间内,如果分出胜负则为最终结果;如果和棋,则加赛快棋,时间控制在1个小时之内。快棋结束如能分出胜负,则为最终结果;如仍为和棋,则判最终结果为和棋。

比赛总奖金为130万元,其中冠军(棋王)可获奖金100万,亚军可获奖金30万。如为和棋,每人获奖金各30万,剩余70万元奖金自动累积到下次比赛中。这在以前的象棋比赛中还从未出现过这样的赛制和奖金。

拥有参赛资格的两位棋手分别是:1.2015年第14届世界象棋锦标赛(个人)冠军;2.2015年全国象棋锦标赛(个人)冠军。如有参赛资格重复,依照第14届世锦赛名次顺延。

巧合的是,2015年第14届世界象棋锦标赛(个人)冠军和2015年全国象棋锦标赛(个人)冠军都是郑惟桐,根据比赛规则,第14届世界象棋锦标赛(个人)亚军、人称“小司令”的谢靖获得参赛资格。

从2016年开始,“楚河汉界世界棋王赛”每两年举办一次,比赛地点均在荥阳。

荥阳也是历史上楚汉之争的主战场。2200多年前,楚霸王项羽和汉王刘邦以荥阳为主战场,展开了长达4年的攻伐激战,并以荥阳的鸿沟为界,中分天下,《史记》记载:“鸿沟而西者为汉,鸿沟而东者为楚”。近年来,荥阳获得授予中国象棋之乡和象棋策源地的美誉。记者 姚辉常

相关链接1

让我们相约在这里

李海霞是荥阳的一名导游,也是文化爱好者、挖掘者和保护者,有幸参加了首届楚河汉界世界棋王赛前期的准备工作。10月10日,在首届楚河汉界世界棋王赛即将举办之际,李海霞满腔热情,写了这首诗歌。今天,让我们通过这首诗歌来体会一下荥阳人的热情吧!

白白的云朵晕染着千年古郡蓝蓝的天,
爽爽的,净净的,
金黄的桂花飘漫在待妆深闺的索城,
香香的,醉醉的,
红红的石榴装饰着腾飞的河阴,
羞羞的,娇娇的,
金灿灿的柿子满挂在苍翠的万山,
甜甜的,圆圆的,
所有的一切,
都是告诉你:我们已经准备好了!

广武山脚下,
一河楚风一届汉韵,
广武洞里诉说着千年的传奇,
我们在楚河汉界等你,
为了这次与世界的相遇,
我们想把最美的回忆装进你的时光里,
10月16日,让我们相约在这里!
——荥阳欢迎你!

相关链接2 广武镇鸿沟:昔日楚汉争霸,未来象棋之都

2200多年前,楚汉之争的战火在这里弥漫,两千年后,首届楚河汉界世界棋王争霸赛将于10月16日在这里举行。

荥阳被誉为“中国象棋文化的策源地”,而在广武镇的汉王城与霸王城两座古城之间横亘着一条“鸿沟”,这条鸿沟就是中国象棋棋盘上“楚河汉界”的原型。

再次来到鸿沟,今非昔比。干净整洁的大道,路两旁郁郁葱葱的青松与娇艳的鲜花为即将到来的比赛增添了不少

活力。站在鸿沟碑前,两侧是伟岸挺拔的广武山,向北放眼望去是奔腾的黄河。此刻,楚汉争霸的历史硝烟、刀光剑影仿佛穿越了千年,展现在我们面前;同时,我们也看到了勤劳勇敢的荥阳人在这块荒凉了上千年的古战场上规划出一幅宏伟蓝图。据了解,鸿沟一带未来将变身楚汉文化产业园、知名景区,将重点结合楚汉文化、象棋文化、黄河文化,以鸿沟为中心,保护、挖掘、利用汉霸王城的历史遗存与文化底蕴,着力建设肇

起“世界象棋文化之都”的承载平台,让古老的象棋文化在荥阳这块沃土上焕发出新的生命力。

如今的鸿沟,正以崭新的姿态迎接这次世界棋王争霸赛,向留下了深厚象棋文化的历史致敬,向象棋文化的传承者致敬,向热爱象棋文化、将象棋文化发扬光大的比赛选手们致敬。我们期待比赛当天焕然一新、更加期待经过精心规划发展后更加美丽,更加富有历史文化底蕴的新鸿沟。通讯员 张然



楚河汉界风景区大门

相关链接3 象棋中的“楚河汉界”到底在哪?

喜欢象棋的朋友一定都知道“楚河汉界”一词。相传“楚河汉界”是汉高祖刘邦和西楚霸王项羽划定的楚汉边界,后来才慢慢搬到了棋盘上。

“楚河汉界”指的是河南省荥阳市黄河南岸广武山上的鸿沟。沟口宽约800米,深达200米,是古代的一处军事要地。西汉初年楚汉相争时,汉高祖刘邦和西楚霸王项羽仅在荥阳一带就爆发了“大战七十,小战四十”,因种种原因项羽“乃与汉约,中分天下,割鸿沟以西为汉,以东为楚”,鸿沟便成了楚汉的边界。现在鸿沟两边还有当年两军对垒的城址,东边是霸王城,西边是汉王城。

明代初年,进士曾启一首诗中写道:“虞姬歌舞悲垓下,汉将旌旗逼楚城。”诗的神韵,鲜明地揭示了在中华民族辉煌进程中占有重要地位的楚汉之战和象棋的血肉之缘。

荥阳文物管理所馆藏的宋代铜质象棋一副,三十二枚棋子中十六枚为赤铜铸造(红方)、十六枚为青铜铸造(黑方),没有帅、兵、相,只有将、士、象、车、马、炮、卒。看来,在铸造之时,已注意黑红的区分。

古人留下的象棋文物遗存和文字图谱,都证明两军立营,相持对垒,中隔“楚河汉界”,色分黑红,为“九五”而战,格局中“斗智不斗力”,通力擒敌方之“将(帅)”等等,莫不植入楚汉之战的文化底蕴,而与中华民族划时代的发展——奠基汉王朝,在历史、地理、人文形态诸多方面处处吻合。

汉高帝二年(前205年)刘邦乘楚霸王项羽大兵征齐而后方空虚之机,一举攻下楚都彭城(今徐州)。项羽闻讯,立即回师,在灵璧(在今安徽)一带大败刘邦,刘邦仅得数十骑卫护而逃出重围。5月,刘邦西返到荥阳召集残部,又会合萧何从关中送来的人马,刘邦

的兵势才得以重振。

从此,楚、汉在荥阳展开了长达4年(从前205年到前202年)之久的拉锯战。在此期间,形成了一段极为特殊的战争景象:汉高帝四年(前203年)10月,“复取成皋(今荥阳市汜水镇),军广武,就敖仓食。项王已定东海,来西,与汉俱临广武而军,相守数月”(《史记·项羽本纪》)。也就是说,楚据东广武城,汉据西广武城,中间隔着广武涧(古运河鸿沟经广武山连接黄河的一段)相持。当时的形势是“楚、汉久相持未决,丁壮苦军旅,老弱罢转输,汉王、项羽临广武间(同涧)……”(《史记·项羽本纪》)在空前残酷、激烈的争战中势均力敌,谁也无法逾越鸿沟一步。形势促使双方相约:以鸿沟为界,中分天下,“鸿沟而西者为汉,鸿沟而东者为楚”(《史记》)。

历史就这样使鸿沟成了“楚河汉界”,特别令人注目的是“中分天下”,那象棋的棋盘不正是这样吗?进一步联系到象棋的棋制,历史也在告诉后世:黑、红两军隔河界相持立营,严阵对垒,以及擒“将”制胜,并非来自人们的凭空想象,而是植根于中华民族开拓进取、蓬勃发展中一幕极为壮烈、极为震撼人心、极富理念价值、极具深远影响的史实。

魏惠王十年修筑鸿沟,引黄河水东济圃田;以后又逐渐延长,贯通济水、汴水至汴梁(今开封)东,折而向南,经由通许等地连通睢水、颍水诸河,直达淮河,整条河统称鸿沟。这条古运河总长近千里,基本上是北南走向,稍偏东斜。

作为“楚河汉界”的鸿沟,不仅留在荥阳这座“东方名郡”,留在中华历史的灿烂进程中,而且也留在象棋的棋盘上,随着象棋制艺的传播更加深入大众的社会生活。

打造生态和谐环境 喜迎首届棋王赛

首届楚河汉界世界棋王赛将于10月16日在荥阳市鸿沟举行,为确保荥阳市绿化建设四季常绿、出门见绿,近日,荥阳园林中心抽调5名专业技术人员设计指导,出动工人200余人次,加班加点,打造荥阳市生态和谐环境。

国庆节期间,荥阳园林中心在楚河汉界棋赛场地摆放一串红、孔雀草等鲜花45万盆,铺设冷季型草坪5000余平方米,安装白色围栏2000余米,栽植造型松、红叶石楠、金桂50余株,粉饰景区大门650余平方米,为首届楚河汉界世界棋王赛如期顺利举行提供靓丽环境。

荥阳时报 王世端
通讯员 高丽娜 付志昂

荥阳集中整治违章广告 保障首届棋王赛道路环境

为保障首届楚河汉界世界棋王赛在荥阳市顺利举办,确保主要道路良好通行、运输环境通畅,打造“荥阳交通名片”,近日,荥阳市交通运输局执法所针对荥广路、沿黄快速通道等重点道路进行路域环境集中整治,严格依法取缔违法设置非公路标志。

10月9日晚,该执法所组织执法人员8名,出动执法车辆3台、调用大型吊车1台,对沿黄快速通道进行巡查,并对巡查发现的4处违法设置商业广告牌、3处违法设置横幅进行了拆除,对4处违章占道经营商贩进行了劝离清理。

荥阳时报 王世端 通讯员 韦甜甜

